

坎门双丰有个“花山节” 连续11年吹起最炫民族风

“花山节”，苗族群众最盛大的传统民俗活动，苗族男女通常会在这天载歌载舞、携手联欢。

坎门街道双丰村是个传统渔村。一群苗族同胞的自发组织，让“花山节”这个苗族传统民俗节日，在东海之滨生根发芽。

2012年，一群来自云南、贵州、四川的苗族同胞在双丰村自发组织了一场“花山节”活动，自此“花山节”在双丰村连续举办11年。每年农历五月，玉环周边各族同胞与当地群众欢聚一堂，成为各族人民共同的节日，构成一幅山海同心、民族共融的幸福画卷。

眼下，双丰村又在紧张筹备今年的“花山节”活动。

无中生有 苗族同胞自发过节

时至今日，双丰村党总支书记、村委会主任叶秋锋还珍藏着几张泛黄的旧报纸，上面记录着双丰村第一次举办苗族“花山节”时的盛况。

“‘花山节’对于双丰来说，是无中生有。中华民族是一个大家庭，从来没想到在我们这个东海小渔村能融入丰富多彩的民族文化，各民族手足相亲、和睦相处、美美与共，就像石榴籽一样紧紧地抱在一起。”叶秋锋笑着说。

时间的指针拨回到2012年。

在玉环务工多年的苗族小伙王忠祥，喜欢在业余时间约上几名老乡一起去双丰村打篮球，经常从早打到晚。“我们老家过‘花山节’时就会举行篮球比赛，当时刚好临近‘花山节’，我们几个老乡就私底下商量，既然双丰村有合适的场地，我们干脆把‘花山节’办到玉环来，以解思乡之情。”王忠祥说。

“花山节”流行于四川南部和中西部、云南东南部地区，通常在农历正月或五月初举行，是苗族同胞立花杆，召集亲友前来相聚的日子。在王忠祥看来，“花山节”对苗族同胞而言，重要性不亚于农历新年。

“当时王忠祥向村里借场地，我们一口答应。‘花山节’第一次举办就很成功，数百名苗族等各民族男女唱着欢快吉祥的祝酒歌，跳着传统舞蹈，为玉环当地群众、各民族同胞敬上一杯杯牛角酒，欢欢喜喜将他们迎进主会场。”和乐融融的画面，让叶秋锋决定把“花山节”留在双丰。

“花山节”与双丰村从此结缘。



摄于2021年“花山节”

生根发芽 渔村增添民族风情

在距离双丰村村部百余米处，一座300多平方米的民族民俗展示馆引人注目。场馆外，满族、黎族、苗族、羌族等独具民族风情的艺术彩绘“跃”上白墙，成了独特的风景线；场馆内，民俗大讲堂、中华传统文化展示室等一应俱全，面向广大群众，不定时开展民族民俗传承活动，对外展示各民族的民俗文化。

“目前，我们正计划全面升级打造双丰村民俗馆2.0版本，增加各民族乐器和民族服饰体验等功能，并增加玉环传统文化元素，进一步促进民族文化与浙东南海洋文化的交融，讲好铸牢中华民族共同体意识的故事。”叶秋锋说。

双丰村位于玉环岛南端，面积约3平方公里。这里外来流动少数民族人口仅30多人，主要为苗族、侗族、土家族等。然而，因为“花山节”这一引流法宝，传统的渔村增添了属于自己的独有浪漫——民族风情。

近年来，双丰村先后投入200多万元建成民族大舞台、团结讲堂、民族民俗展示馆等阵地，进一步推动各民族文化交流，助推各族群众更好融入双丰。

“最初，‘花山节’是苗族同胞自发行为，我们就是简单提供场地、用电等服务，后来我们也开始重视这个活动，主动做好各方面服务支持。”叶秋锋说。

去年，第11届“花山节”在双丰

民族文体广场热闹举行，吸引了我市各地的200多名苗族、侗族、汉族等各族同胞盛装出席，现场联动300多名各地游客参与拦门酒、游街、竹竿舞、拉手舞等民族活动，吸引全网100多万人次点击观看，让双丰这个渔村名噪一时。

“我们还获评省级民族团结进步重点创建单位，接下来，计划打造一条风景宜人、蕴含双丰民族文化特色的迎宾景观通廊，走好民族团结的文旅发展之路。”叶秋锋表示。

融情连心 团结之花常开长盛

苗族妇女吴艳在玉生活已近30年，不用回老家就能过上“花山节”，让她越发爱上玉环这个第二故乡。“‘花山节’寄托了我们浓浓的思乡情，这么多年来玉环的‘花山节’越办越好，今年我们提前3个月排练舞蹈，准备邀请老家以及周边地区务工的亲友来玉环一起过节。”吴艳说。

为了办好今年的“花山节”，前阵子，双丰村“两委”班子成员专程组队赴承办了16届中国畲乡“三月三”活动的丽水景宁考察学习，想在今年举办一场大规模、高规格的“花山节”民族文化活动，进一步擦亮玉环“花山节”文化品牌。

“苗族的‘花山节’通常举办5至6天，今年我们也打算延长时长，开展各民族民俗文化演出、篝火晚会、民族体育竞技等活动，尽情展现各民族特色。”叶秋锋说。曹思思 陈窍

(照片由市民宗局提供)

春耕春播正当时 不负农时不负春

本报讯 眼下，春分时节已过，气温逐渐回暖，我市广大农民积极抢抓农时，开展春耕春播工作，田间地头一派忙碌景象。

在芦浦镇西塘村的农田里，3名农机手正驾驶着履带式犁田机，进行半自动化耕地。

“这两天天气好，我们抢抓春耕的有利时机，组织农机开展犁田作业。”我市种粮大户林兴奎说，“一共要犁1000多亩地，3台机器一天能犁100多亩，大概10天就能完成。”

田地里机器轰隆，农场里也在紧锣密鼓地进行工厂化育秧。数百包水稻育秧基质被堆成“小山”，两条水稻育秧流水线不停运转。在工人们的配合下，经过摆盘、覆底土、浇水、撒种、盖土、出盘6道工序后，一颗颗稻种均匀地铺满秧盘，整个流程不超过30秒。

“今年要准备4万张秧盘用作培育，预计4天完成。做好的秧盘要送到育秧大棚里，等25天左右，秧苗长到了12厘米以上，就可以机械插秧了。”林兴奎说，“我们都是踩着节拍春耕春播的，春分时节犁田，谷雨时节插秧，不误农时保丰收。”

今年，林兴奎共承包了2500亩土地，其中1000亩种植早稻。与往年不同的是，他选用了早稻新品种“永鲜15”，该品种具有谷色黄亮、提早成熟、丰产性好、抗病率强等优点。

另悉，今年，我市早稻种植面积约4500亩，与往年基本持平。 (张莺莺)

来自12345的报道



灯罩老化存隐患 安排陆续更换

一位先生拨打12345便民服务热线反映：玉城街道三潭路（市人民医院附近）的路灯，在大风天气摇晃，存在安全隐患，建议及时维修。

市城市建设集团有限公司回复：根据您反映的情况，我单位立刻安排人员进行了实地排查，确认因莲花塑料灯罩老化引起，后续会安排人员陆续更换老化灯罩。

加快道路施工 保障市民通行

一位先生拨打12345便民服务热线反映：坎门科技工业园区有多条道路施工，影响通行，要求加快施工进度。

坎门街道回复：坎门科技工业园区的普天路、利中路两条主路分半幅施工，目前已完成半幅路水稳层浇筑，因近期多雨、气温较低，无法摊铺沥青。为保障工期及施工作业面，计划在主路未施工时间段内进行同庆路、利工路、利华路、支路一4条辅路施工。预计3月通车。

人行道私装地锁 现场勘察拆除

一位先生拨打12345便民服务热线反映：市社保中心东面的人行道上，有人私自在该处安装2个地锁，对此不认可，要求处理。

市综合行政执法局回复：我局玉城执法中队前往该人行道进行现场勘察，发现确实存在地锁，现已拆除。

污水管堵塞溢出 及时疏通处理

一位女士拨打12345便民服务热线反映：坎门街道双龙村兴龙路5号门口的污水管道堵塞，往外冒污水产生恶臭味，影响周边居民生活，要求及时处理。

坎门街道回复：我街道已安排工作人员已对该处污水管道进行了疏通，现已疏通完毕。

树固安全生产红线意识 守住安全生产底线工作